
ACŢIUNI ALE REUNIUNIL9R DE ~ESERIAŞI PENTJlU PROMOVAREA CLASEI 
MIJLOCII ROMANEŞTLIN ARDEAL DUPA MAREA UNIRE 

O preocupare importantă a generaţiei Marii Uniri a fost consolidarea statului 
naţional unitar şi în planul structurilor sociale. Românii, mai ales în Transilvania, aveau de 
recuperat un zdrobitor decalaj în ceea ce priveşte clasa mijlocie a orăşenilor şi meseriaşilor 
care, datorită condiţiilor istorice cunoscute, proveneau în cea mai mare parte din rândul 
populaţiei neromâneşti. Ideea consolidării şi strângerii rândurilor meseriaşilor şi 
comerciantilor români născută odată cu consolidarea României Mari, urmărea întărirea 
clasei de 'mijloc româneşti cu scopul românizării oraşelor din Ardeal şi a emancipării 
economice a poporului român. Crearea Reuniunilor de meseriaşi în oraşele ardelene, încă 
din a doua jumătate a secolului al XIX-iea, a constituit unul dintre mijloacele care au 
promovat dezvoltarea şi răspândirea meseriilor în rândul populaţiei româneşti. 

Problema existenţei unui cadru organizat şi centralizat de acţiune al Reuniunilor a 
fost ridicată pentru prima dată la Sibiu, la Congresul convocat în acest scop, în 1921. Cu 
această ocazie s-a propus şi înfiinţarea unui Institut de credit al meseriaşilor. Ideea a fost 
considerată prematură . Federalizarea Reuniunilor de meseriaşi şi comercianţi a fost readusă 
în discutie cu ocazia sărbătoririi a 50 de ani de la crearea Reuniunii din Cluj, în 1925, dar a 
rămas iliră ecou2

. Activitatea Reuniunilor a continuat cu stăruinţă, dar izolate ele nu erau 
luate în· seamă. Dezamăgirea produsă datorită lipsei de interes în ocrotirea elementului 
românesf din meserii şi comerţ a subliniat cu tărie necesitatea federalizării Reuniunilor3

. 

ln cursul anului 1933, Reuniunea meseriaşilor din Cluj a efectuat o vizită la 
Reuniunea din Turda. Cu această ocazie dr. Augustin Raţiu, preşedintele Reuniunii din 
Turda, în cuvântul de bun sosit a făcut apel către Reuniunea din Cluj să înceapă o nouă 
acţiune de consolidare şi să se convoace la Cluj un Congres unde să se pună în discuţie 
federalizarea Reuniunilor din Ardeal 4. Dr. Augustin Raţiu a motivat această dorinţă astfel: 
"Am arătat că suntem sfidaţi, desconsideraţi, că plătim de trei ori atâtea dări ca cei din 
Vechiul Regat, că de favorurile date până acum meseriaşilor şi comercianţilor noi care avem 
o casă şi o m":să nu putem benefi~ia ci be1_1efi~iază n~mai eleAment1;1I fl?~t din Buc1:1r~şt(~i 
alte oraşs: man. Pentru aceste motive trebme sa ne strangem randunle ş1 sa ne federahzam · . 

In 19 noiembrie 1933 s-a convocat Congresul regional al Reuniunii Meseriaşilor, 
Comercianţilor şi Industriaşilor Români din Ardeal în sala festivă a Camerei de Comerţ şi 
Industrie din Cluj. Congresul s-a bucurat de participarea reprezentanţilor bisericii româneşti: 
P.S. Nicolae Ivan şi P.S. Iuliu Hossu, numiţi patroni ai Congres,µlui. Au mai fost prezente 
asociaţiile de femei, camerele profesionale, Academia de !nalte Studii Comerciale, 
Reuniunile din Cluj, Turda, Timişoara, Uioara, Mediaş, MoAciu, Sibiu, Gherla, Petroşani şi 
prin adeziune scrisă cele din Sălişte, Bistriţa, Târgu Mureş. In urma dezbaterilor s-a hotărât 
în principiu federalizarea tuturor Reuniunilor din Ardeal. Cu acea ocazie s-a ales un comitet 
de pregătire a viitorului Congres de la Târgu Mureş, el având şi sarcina de a elabora un 
proiect de statut ce urma să fie dezbătut la acest Congres. Toate dezbaterile, hotărârile 

1 Tribuna noastră, an I, Cluj, 1 iulie 1934, p. 1; Muzeul Naţional de Istorie a Transilvan.iei, Cluj-Napoca, Fond 
Raf"· Nr. Inv. C 5271 (în continl.lafe se va cita C ... ) 

Tribuna noastră, an I, Cluj, 1 iulie 1934, p. 1 
3 Ştefan Peneş, Pentru dezrobirea economică a poporului român, Bucureşti, 1938, p. 18 
4 Tn"buna noastră, an I, I iulie 1934, p. 1; C 5271 
5 C 5271 
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precum şi proiectele de statut au fost publicate într-o broşură şi au fost trimise tuturor 
Reuniunilor din Ardeal şi Banat pentru a le studia şi a face observaţii şi propuneri 6. 

La Cluj s-a prevăzut editarea unei gazete sub denumirea de Tribuna noastră ca 
organ de presă al Centralei Reuniuni Meseriaşilor Comercianţilor şi Muncitorilor Români 
din Ardeal şi Banat. Ea avea scopul de a coordona şi îndruma activitatea Reuniunilor 
membre " ... pe tărâm profesional şi cultural )n vedrea dezvoltării progresului muncii 
româneşti în cadrul intereselor naţionale" 7 . In paginile gazetei se evitau problemele 
confesionale şi politice urmărindu-se cu prioritate apărarea intereselor specifice 
meseriaşilor, comercianţilor, industriaşilor şi muncitorilor "de limbă şi lege românească" din 
Ardeal şi Banat8

. Comitetul de pregătire a Congresului de la Târgu Mureş a solicitat şi 
primit sprijinul profesorului Alexandru Lapedatu, ministrul cultelor, ing. Nicolae 
Teodorescu, ministrul industriei şi comerţului, prefectului judeţului Mureş, precum şi al 
primarului oraşului, dr. Emil Dandea. Comitetul de pregătire a Congresului a dus o susţinută 
campanie propagandistică încununată de un remarcabil succes. Astfel la Congresul de la 
Târgu Mureş, din 20 mai 1934 au participat 28 de Reuniuni din oraşele: Alba Iulia, Aiud, 
Bistriţa, Beclean, Blaj, Câmpeni, Cluj, Dej, Gherla, Gurghiu, Mediaş, Năsăud, Oradea Mare, 
Poiana Sibiului, Reghin, Rodna Veche, Sălciua de Jos, Sălişte, Sebeş Alba, Sibiu, 
Sighişoara, Teaca, Teiuş, Timişoara, Târgu Mureş, Turda, Vioara, Valea Bârgăului 9 . 

Congresul din 20 mai 1934 a fost deschis de dr. Augustin Raţiu vicepreşedinte al 
Comitetului de pregătire, la orele 11, în sala primăriei, după ce reprezentantii celor 28 de 
reuniuni au participat la un Te Deum servit în ambele biserici româneşti IO_ In cuvîntul de 
deschidere dr. Augustin Raţiu a făcut un istoric al ideii de federalizare a Reuniunilor, 
subliniind că: "Prin închegarea tuturor Reuniunilor din Ardeal şi Banat într-un singur 
mănunchi, nu vrem să facem nici o sciziune, nici nu avem tendinţe separatiste şi 
autonomiste. Noi ne iubim patria, ne iubim fraţii din Vechiul Regat şi cinstim toţi 
compatrioţii qoştri - dar vrem să ne apărăm interesele noastre specifice româneşti şi 
ardeleneşti 11

• In cuvântul său, profesorul Alexandru Lapedatu, ministru de stat şi apoi al 
cultelor şi artelor 12 sublinia: "ProblemaAnecesităţii clasei mijlocii româneşti la oraşe se pune 
şi se menţine în România întregită" 13 . In urma luărilor de cuvânt şi a citirii statutelor, după 
discuţii şi amendamente, s-au aprobat statutele şi s-a trecut la Constituirea Centralei 
Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi Muncitori români din Ardeal şi Banat 

· cu sediul la Cluj. Actul de constituire a fost semnat de 15 Reuniuni participante: Cluj, 
Oradea, Aiud, Blaj, Reghin, Sălciua de Jos, Rodna Veche, Bistriţa, Teaca, Dej, Vioara, 
Timişoara, Târgu Mureş, Turda, Valea Bârgăului. Funcţia de preşedinte i-a revenit dr. 
Augustin Raţiu, urmat de patru vicepreşedinţi aleşi din cadrul Reuniunilor din Blaj, Cluj, 
Timişoara şi Sălciua. Secretarul a fost ales în persoana lui Ştefan Peneş 14

. Preşedinţi de 
onoare au fost aleşi P. S. Nicolae Ivan episcop ortodox şi P. S. dr. Iuliu Hossu episcop 
unit15

. 

În actul constitutiv al Centralei Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi 
Muncitori Români din Ardeal şi Banat cu sediul la Cluj s-a prezentat scopul societăţii 
'· ... adunarea tuturor profesioniştilor români din Ardeal şi Banat în cadrul Reuniunilor de 

6 T,ibuna noastră, an I, nr. I, I iulie 1934 p. 1; C 5271 
7 Ibidem. 
8 Idibem 
9 Ibidem; C 5270 
1° C 5270 
li C 5271 
12 I. Mamina, I. Scurtu, Guverne şi guvernanţi 1916 - 1938, Bucureşti, 1996, p. 195 
13 Idem, p. 2 
14 L. Predescu, Enciclopedia României. Cugetarea. Materialul românesc. Oameni şi înfăptuiri, Bucureşti, 

1999, p. 647; Ştefan Peneş, publicist, născut la 13/21 iulie I 888 la Tărlungeni (Braşov). A absolvit Şcoala 
Superioară de Comert din Braşov. Până în 1914 a fost procurist al Băncii "Codrul" din Buşteni. Publicistic a 
debutat în 1906 la ziarul Renaşterea, a colaborat la Tribuna, Universul, Progresul economic, Apărarea 
Nafională şi a înfiinţat Tribuna noastră. 

5 C 5720; Tribuna noastră, an I, nr. 1, Cluj, I iulie 1934, p. 2 
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' Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi Muncitori Români - ajutorarea acestora moral şi 
material pentru a le asigura o situaţie prosperă şi creşterea viitoarelor şeneraţii în spirit 
patriotic„ religios şi moral, înlesnindu-le cultura profesională şi generală." 1 

In cadrul Statutelor la capitolul Dispoziţiuni generale scopul Centralei Reuniunilor 
este precizat mai concret în articolul 2: "Concentrarea, îndrumarea, coordonarea, 
colaborarea şi susţinerea activităţii tuturor Reuniunilor pe teren profesional şi cultural, în 
legătură cu dezvoltarea şi progresul comerţqlui, industriei, meseriei şi muncii româneşti, în 
cadrul intereselor superioare naţionale" 17 . In vederea realizării acestui scop se prevedea 
cunoaşterea activităţii fiecărei Reuniuni membre, date statistice din industrie, comerţ şi 
meserii pentru cunoaşterea reală a situaţiei, unnărindu-se în final susţinerea şi satisfacerea 
intereselor acestora în cadrul intereselor generale naţionale. Punctul 2 al articolului 2 din 
Dispoziţiunile generale prevedea îndrumarea profesională a meseriaşilor, pentru a se ajunge 
la progres în toate Adomeniile vieţii economice naţionale, contribuindu-se astfel la 
dezvoltarea oraşelor. 1n acest sens se urmărea dezvoltarea spiritului de colegialitate şi 
solidaritate între toţi membrii Reuniun~lor. Tineretul era îndrumat către comerţ, industrie şi 
meserii, prin înlesnirea intrării în şcoli şi acordarea de burse. Aceasta se realiza prin 
înfiinţarea de şcoli practice pentru comerţ, industrie şi meserii precum şi cămine de ucenici, 
înfiinţarea de biblioteci şi săli de lectură. Pentru sprijinul material al Reuniunilor membre 
era prevăzută crearea băncilor cooperative, a unui fond de înzestrare, precum şi înlesnirea 
procurării produselor brute şi fabricate, unelte şi aparate necesare exercirării profesiunii. Vor 
fi sprijiniţi membrii interesaţi despre licitaţiile de furnituri sau vânzări ale statului. Pentru a 
se ţine legătura cu Centrala se va edita o publicaţie. Articolul 3 arată necesitatea coordonării 
intereselor speciale şi generale ale comerţului, industriei şi meseriilor româneşti în vederea 
independenţei economice naţionale în legătură cu activitatea instituţiilor, corporaţiilor şi 
colectivităţilor economice din ţară. Articolul 4 se referă I~ apărarea împotriva măsurilor 
dăunătoare comerţului, industriei şi meseriilor româneşti. In continuare se fac referiri la 
membrii Centralei, drepturi şi îndatoriri, conducerea şi administrarea Centralei, atribuţiile 
adunării generale şi ale comitetului permanent, averea Centralei, dizolvarea Centralei. 
Statutele au fost înregistrate la Tribunalul Cluj în vederea obţinerii personalităţii juridice sub 
Nr. 5777 - S.I. 1543/1934 18

. 

Prin sentinţa Nr. 324/1935 se acordă calitatea de persoană juridică Centralei 
Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi Muncitori Români din Ardeal şi Banat 
cu condiţia excluderii de la articolul 2 a aliniatelor h şi j. Primul se referea la înfiinţarea de 
bănci cooperatiste, iar al doilea la crearea unui fond de înzestrare a membrilor Reuniunilor 
la începutul profesiei 19

• 

La Congresul de la Târgu Mureş s-a adoptat în unanimitate o Moţiune prin care se 
cereau unnătoarele: 
l. Să se acorde prin lege specială Centralei prezenţa la licitaţiile de stat cu o garantie de 3%. 

prezenta la licitatiile de stat, judet, comună, dreptul de a angaja orice lucrare de la stat, judet şi 
comună oricât va fi valoarea de mare. 

2. Să se legifereze legea pentru protectia muncii nationale. 
3. Să se oblige prin noua lege pentru încurajarea muncii nationale, toate fabricile, intreprinderile 

industriale ca 80 % din maiştri, calfe, ucenici şi muncitorii lor să fie români de limba şi lege 
românească. 

4. Să se înfiinteze în capitalele de judete şi centrele industriale mai importante din Ardeal, cămine 
pentru ucenici, pentru întretinerea lor utilizându-se jumătate din sumele încasate în Ardeal şi 
Banat pentru învăţământul profesional. 

5. Să se desfiinteze Scoala de Arte şi Meserii 
6. Să se dea industriaşilo_r români reduceri la gazul metan 

16 C 4572, Actul constih1tiv "Statutele Centralei Reuniuni/or de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi 
.\futicitori Romani din Ardeal şi Banat cu sediul in Cluj, Cluj, 1935, p. 1 

1
' Ibidem 

18 Idem, p. 1-8 
19 Idem, p. 2 
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7. Să se extindă legea conversiunilor şi asupra micilor meseriaşi şi comercianţi de la sate. 
8. Să se reorganizeze Camerele de Industrie şi Comerţ asigurându-se drepturi speciale Centralei. 
9. Să se modifice legea asigurărilor sociale scutind micii meseriaşi de taxele enom1e. 
1 O. Să se desfiinţeze Camerele de muncă. Corporaţiile industriale şi Sindicatele muncitoreşti. trecând 

atribuţiile acestora asupra Can1erelor de comerţ, Autorităţilor industriale şi asupra Centralei . 
11. Să se revizuiască brevetele de băuturi spirtoase. 
12. Să se desfiinţeze cartelurile care scumpesc materialul de lucru. 
13. Să se împroprietărească micii meseriaşi şi comercianţi cu locuri de casă. 
14. Se apelează la politicieni ca să stabiliască de comun acord un progran1 pentru românizarea 

oraşelor din Ardeal, care să fie respectat şi continuat de toate guvernele României Mari. 20 

Prin toate punctele Moţiunii se umlărea întărirea şi afirmarea clasei de mijloc 
româneşti, pentru a putea cere celor în drept concursul şi ajutorul ce li se cuvin, cu scopul 
de a se realiza '"România a Românilor" - deviza Centralei pe tot timpul existenţei sale. 

Guvernele liberale adepte ale politicii economice "prin noi înşine" au promulgat legi 
pentru întărirea economiei naţionale. Prin legea pentru "lichidarea datoriilor agricole şi 
urbane" din 7 aprilie 1934, toţi datornicii agricoli beneficiau de o reducere de 50-60%, restul 
datoriei fiind eşalonată pe o perioadă de 17 ani cu o dobândă de 30% pe an. Datoriile urbane 
erau reduse cu 20%, restul rămânând a fi plătite în 1 O ani cu o dobîndă de 6% pe an. 21 

Primul an de activitate al Centralei s-a caracterizat prin prezentarea ei atât 
autorităţilor cât şi publicului românesc. Punctul 7 al Mo,tiunii de la Târgu -Mureş cerea 
extinderea acestor legi şi asupra micilor meseriaşi şi comercianţi de la sate. Punctul 3 din 
Moţiune se încadra în viitoarea lege din 16 iulie 1934 care prevedea utilizarea personalului 
românesc în intreprinderi în proporţie de 80%. Ea urmărea diminuarea numărului şomerilor 
din rândul cetătenilor români indiferent de nationalitate22

. 

În al doilea an, Centrala şi-a afirmat existenţa. Astfel, la începutul anului 1935 sunt 
emise circulare ale Centralei către toate Reuniunile membre, prin care se arăta necesitatea 
aderării acestora la Centrală precum şi decretarea gazetei Tribuna noastră ca organ oficial al 

· 23 e1. 
Un moment important îl constituia convocarea, în virtutea art. 13 din Statute, a 

şedinţei plenare a Comitetului Centralei Reuniunilor şi a Comisiei de Cenzori la Oradea în 
data de 12 mai 1935. Convocatorul era însoţit de o Chemare care explica importanţa acestei 
şedinţe: de a strânge la un loc pe toţi reprezentanţii Reuniunilor şi Asociaţiilor de Meseriaşi, 
Comercianţi şi Muncitori Români din Ardeal şi Banat pentru a se îmbărbăta, încuraja şi a 
strânge rândurile pentru constituirea şi consolidarea păturii de mijloc româneşti în România 
Mare. Se sublinia că " ... noi clasa de mijloc românească numai atât preţuim căt ne ştim 
afirma. Nu ne afirmăm, nu contăm"24 . 

La Oradea s-a afirmat cu tărie că "Nu ne preocupă şi nici nu ne putem abate din 
calea apucată, nici frâmântările luptei de partid, nici preocupările religioase, nici vanităţile şi 
ambiţiile personale. Scopul nostru este clar şi bine precizat: sporirea şi întărirea clasei de 
mijloc româneşti, prin care clasă de mijloc să românizăm oraşele noastre înstrăinate" 25 . 

Afirmarea existenţei Centralei Reuniunilor este subliniată în Raportul despre 
activitatea ei, în perioada noiembrie 1934 - mai 1935. Centrala a obţinut ajutoare băneşti de 
la Camerele de Muncă, Camerele de Comerţ şi Industrie precum şi de la persoane 
particulare în vederea editării gazetei Tribuna noastră. 

Dr. Augustin Raţiu, în calitate de preşedinte, a intervenit la Ministerul de Finanţe ca 
debitori la Creditul Industrial - micii meseriaşi să beneficieze de favorurile legii 
conversiunii. Centrala a înaintat un memoriu referitor la modificarea învăţământului 

20 Tribuna noastră, an I, nr. I, Cluj, I iulie 1934, p. 3-4 
21 I. Mamina, I. Scwtu, op. cit.,, p. 109 
22 Ibidem 
23 Tribuna noastră, an II, nr. 6, Cluj, 3 septembrie 1935, p. l 
24 C 5247; Tribuna noastră, an II, nr. 19, Cluj, 5 mai 1935, p. 3 
15 Tribuna noastră, an II, nr.22, Cluj, 26 mai 1935, p. l 
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profesional şi a intervenit la Ministerul Muncii pentru legiferarea protecţiei muncii 
naţionale. S-a trimis tuturor Reuniunilor şi Asociaţiilor câte un apel pentru a-şi da concursul 
la acţiunea ~e ridicare a cl~se~ ?e ~ijloc rom~n~~ţi şi la grăbirea românizării oraşelor. Drept 
urmare au raspuns cu adezmm mea opt Reunmm . 

Despre şedinţa plenară de ia Oradea s-a relatat şi în alte ziare care subliniau rolul ei 
în pregătirea Congresului Reuniunii Meseriaşilor, Comercianţilor şi Industriaşilor Români 
de la Tirnişoara27 . Dr. Augustin Raţiu l-a convocat pe data de 8 iunie 1935, afirmând cu acea 
ocazie:"... meseriaşii şi industriaşii români constituie clasa cea mai oropsită din 
România"28

. 

Guvernarea liberală sub preşedinţia lui Gheorghe Tătărăscu precum şi cea anterioară 
au accentuat protejarea muncii naţionale în care se încadrează şi dorinţele Centralei. Cu 
ocazia vizitei la Cluj a lui Valeriu· Roman, subsecretar de stat la Ministerul Muncii în 
perioada 2 octombrie 1934 - 29 august 193629 s-a prezentat o delegaţie a meseriaşilor 
români condusă de dr. Augustin Raţiu, ocazie cu care s-au arătat doleanţele Reuniunilor de 
Meseriaşi din Ardeal şi s-a convenit ca aceste organisme româneşti să primească o 
reglementare legală30 . 

Congresul Reuniunii Meseriaşilor, Comercianţilor şi Industriaşilor Români din 
Ardeal şi Banat s-a desfăşurat sub înaltul patronaj al ministrului cultelor şi artelor, 
Alexandru Lapedatu şi al ministrului muncii dr. I. Nistor. La Congres a fost votată o nouă 
Moţiune în care se cerea să se adopte o lege specială, prin care să se acorde Centralei 
Reuniunilor toate favorurile pe care le are Uniunea Micilor Industriaşi din Vechiul Regat: 
preferaţi Ia toate licitaţiile de stat, judeţ şi comună cu o garanţie de 3% prin derogarea de la 
legea contabilităţii publice, dreptul de a angaja lucrări de la stat oricât de mare ar fi valoarea. 
Se cerea de asemenea ca legea pentru protecţia muncii naţionale să asigure muncitorilor, 
meseriaşilor, comercianţilor, funcţionarilor şi tuturor angajaţilor din intreprinderi, de limbă 
şi lege n;:,mânească, o proporţie de 80% din totalul acestora. 

· In capitalele de judeţ, din Ardeal şi Banat, în centrele industriale mai importante să 
se înfiinţeze cămine de ucenici a căror întreţinere să fie asigurată din jumătatea sumelor 
încasate pentru învăţământul profesional din Ardeal şi Banat. Se accentua deasemenea 
asupra necesităţii reducerii preţului Ia gaz metan şi pentru meseriaşii români. Depunerile din 
bănci ale Reuniunilor şi ale membrilor acestora să se lichideze integral pentru a fi redate 
destinaţiei avute. Legea conversiunilor să se extindă şi asupra micilor meseriaşi şi 
comercianţi români membrii ai Reuniunilor. Acordarea de credite ieftine prin Centrală, 
Reuniunilor membre, precum şi înlesniri pe căile ferate, scutiri de vamă şi acordarea 
contingentelor şi devizelor necesare Ia import pe seama membrilor Reuniunilor 
aparţinătoare Centralei. Cu privire Ia asigurările sociale micii patroni aparţinători Centralei 
să nu mai suporte cele 7 zile de boală şi jumătate din cotizaţia de boală a angajaţilor. 
Reorganizarea Camerelor de Industrie şi Comerţ astfel ca să se asigure drepturi speciale 
Centralei şi Reuniunilor de Meseriaşi şi Comercianţi din Ardeal şi Banat aparţinătoare 
Centralei. Modificarea legii Camerelor de Muncă pentru a se asigura la conducere 
preponderenţa elementului românesc. Se cerea unificarea legilor de meserii prin care să se 
asigure Centralei Reuniunilor şi Reuniunilor membre un tratament special în virtutea rolului 
istoric avut sub stăpânirile sţrăine şi al importanţei din zilele noastre pentru românizarea 
oraşelor noastre înstrăinate. In vederea ieftinirii materiilor prime şi a articolelor de primă 
necesitate se cerea desfiinţarea cartelurilor. lmproprietărirea micilor comercianţi, meseriaşi 
şi muncitori români cu locuri de casă, localuri de prăvălii şi atţliere în centrul oraşelor cu 
scopul intensificării procesului de românizare a localităţilor. lnvăţământul profesional să 
îmbine teoria cu cunoştiinţele practice iar Reuniunile membre Centralei să aibe delegat 
permanent în comitetul fiecărei şcoli de ucenici. Modificarea legii electorale în sensul 

26 Idem, An II, nr. 23, Cluj, 2 iunie 1935, p. 2 
~

7 .Vaţiunea română, an IX, nr. 32, Cluj, 7 mai 1935, p. 2 
•
8 Idem p.3 

19 ' . · I. Manuna, I. Scurtu, op. cit., p. 233 
30 Naţiunea română, an IX, nr. 40, Cluj, 28 mai 1935, p. 4 
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reprezentării în parlamentul ţării a meseriaşilor, comercianţilor şi muncitorilor români. Se 
face apel la politicienii români să nu ţină cont de politica de partid, de patima religioasă sau 
personală şi să se stabilească un program general pentru românizarea oraşelor din Ardeal şi 
Banat. 

Moţiunea adoptată la Timişoara în 30 iunie 1935 a fost semnată de dr. Augustin 
Raţiu în calitate de preşedinte al Centralei şi de către Ştefan Peneş, scretar general 31

. Valeriu 
Pop, în calitate de ministru al justiţiei în perioada februarie 1935-august 1936 32 a insistat 
asupra modificării legislative şi pentru înmănuncherea dispoziţiunilor din diferite legiuiri. 
Guvemar~ liberală a însemnat protejarea muncii naţionale şi încurajarea elementului 
national. In acest sens s-a ,Prevăzut o nouă reglementare a meseriilor cu un rol hotărâtor 
pe~tru viitorul oraşelor33 . In cursul lunii ~august 1935 a fost convocată şedinţa plenară a 
Centralei pentru data de 1 septembrie. In Apelul Centralei Reuniunilor se sublinia că 
adunarea de la Satu Mare " ... să treacă peste cadrele strâmte ale unei manifestaţiuni locale şi 
profesionale, luând caracterul unei demonstratiuni demne de afirmare natională 
românească"34 . În Raportul prezentat de către secretarul Centralei Reuniunilor, Ştefan' Peneş 
se arăta: "Profitând de împrejurarea că în acest timp se pregăteşte Legea Meseriilor şi 
întemeiaţi pe activitatea Reuniunilor pusă în serviciul neamului românesc, am cerut ca 
Centrala Reuniunilor şi Reuniunile membre să fie recunoscute prin lege şi să li se acorde o 
serie de privilegii necesare sporirii şi întăririi clasei de mijloc româneşti şi prin aceasta să 
realizăm~ mai de timpuriu românizarea oraşelor noastre înstrăinate" 35 . 

In vederea reuşitei întrunirii de la Satu Mare, Comitetul Centralei a făcut o intensă 
propagandă scrisă şi verbală, mai ales că la acea adunare urmau să se discute şi Statutele tip 
redactate în spiritul dispoziţiunilor Legii pentru sindicatele profesionale. Cu acea ocazie s-a 
subliniat necesitatea colaborării şi strângerii rândurilor " ... pentru că numai în unire stă 
puterea şi în solidaritate stă izbânda"36

. Din partea Centralei au fost trimise o serie de apeluri 
către Reuniunile membre şi nemembre în vederea strângerii rândurilor şi a colaborării 
pentru sporirea şi întărirea clasei de mijloc româneşti, ubliniindu-se faptul că Centrala 
Reuniunilor stă deasupra preocupărilor de partid, a divergenţelor confesionale " ... serveşte 
întregul neam românesc şi nicidecum numai o fracţiune din neam, cum fac toate partidele 
politice"37

. Cunoaşterea activităţii Centralei precum şi a Reuniunilor membre de către 
autorităţile statului a fost o preocupare permanentă a conducerii. Ea avea drept scop trezirea 
opiniei publice româneşti, aprecierea şi recunoaşterea autorităţii Centralei Reuniunilor 38

. 

Doleanţele Centralei se încadrau în politica economică a guvernării liberale sub 
preşedinţia lui Gheorghe Tătă~scu care urmărea încurajarea elementului românesc în 
meserii prin intervenţia statului. In organul de presă al liberalilor clujeni Naţiunea română 
au apărut o serie de articole care vizau încurajarea elementului românesc în meserii. 
Intervenţia statului era motivată de acapararea într-o măsură disproporţională a meseriilor de 
către minoritari, situa~e datorată politici de încurajare urmată cu perseverenţă de către 
vechea stăpânire maghiară carţ a acordat ajutoare în timpul uceniciei şi a înzestrat cu unelte 
specifice pe fiecare meseriaş. 1n momentul eliberării brevetului industrial, meseriaşul ungur 
primea gratuit sau prin amortizarţ pe termen lung aparate, maşini şi instalaţii corespunzând 
celor mai mari exigenţe tehnice. 1n modul acesta erau atinse două scopuri: pe de o parte se 
creea drum progresului tehnic şi pe de alta se asigura posibilitatea unei existenţe onorabile 
unor oameni care rămâneau angajaţi în slujba altora. 

Comparativ cu aceştia românii nu au avut o politică de încurajare a elementului 
românesc în meserii, cei care au îmbrăţişat meseriile au fost lăsaţi să se descurce pe cont 

31 C 5627 
32 I. Mamina, I. Scurtu, op. cit., p. 225 
33 Naţiunea romănă, an IX, nr. 3, Cluj, 7 aprilie 1935, p.4; nr. 87, 27 iulie 1935, p. I 
34 C 5254 b 
35 C5251 p. 2 
36 ' Idem, p. 3 
37 C 5243 
38 C 5492 
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propriu. Modalităţile de încurajare a meseriaşilor români prin intrvenţia statului se limita la 
acordarea de credite pentru meseriaşii începători în vederea procurării uneltelor şi 
instalaţiilor necesare pentru ca mica inqustrie să nu mai fie lăsată la discreţia cămătarilor sau 
în imposibilitatea de a se împrumuta. Incurajarea micii industrii trebuie să fie încadrată la 
Ministerul Muncii sau la Ministerul Industriei şi Comerţului. 1n sfârşit era indicată o 
adaptare la împrejurări a legii contabilităţii publice, prin acordarea de preferinţe în 
adjudecar~a furniturilor publice pe seama Reuniunilor de meseriaşi sau a membrilor 
acestora. In acest fel s-ar încuraja o sănătoasă îndrumare a tinerilor români de la sat la oraş, 
în contrast cu ceea ce s-a întâmplat atunci când satele au îngroşat doar rândul intelectualilor 
de la oraş39 . · 

Realizarea tuturor cerinţelor se rezolva doar printr-o lege: Legea pentru pregătirea 
profesională şi reglementarea exercitării meseriilor şi comerţului. Preşedintele comisiei de 
elaborare a proiectului de lege a fost ardeleanul Valeriu Roman, subsecretar de stat la 
Ministerul Muncii. Valeriu Roman arăta că această lege este încurajatoare şi anulează 
efectul legilor meseriilor şi comerţului existente în Ardeal şi Banat din 1884, în Bucovina 
din 1907 şi pe cea din România din 1912. In urma acestei legi cetăţenii din orice colţ al ţării 
vor putea exercita profesiunea de meseriaş şi negustor pe întreg teritoriul naţional în baza 
aceluiaşi regim40

. 

Noua lege avea un scop bine definit, acela de a contribui la crearea şi consolidarea 
clasei de mijloc româneşti închegată şi înstărită şi de a promova calea paşnică şi civilizată de 
românizare a oraşelor ardeleneşti. "Noua lege va da posibilitatea fiecărui guvern patriotic şi 
conştient, ca fără a atinge interesele legitime ale minorităţilor să întărească elementul 
românesc din oraşe"41 . 

Subsecretarul de stat, dr. Valeriu Roman explica rostul anteproiectului legii 
privitoare la pregătirea profesională şi exercitarea meseriilor. 

l. Să contribuie la crearea unei clase de mijloc româneşti, bine organizată, şi bine înstărită 
care să poată contribui la progresul cultural şi la civilizaţia ţării, fără a avea nevoie de 
concursul industriei, comerţului şi muncitorilor străini. 

2. Să se construiască în mod organic o politică civilizată de întărire a elementului etnic 
românesc în centrele mari ale ţării. 

3. Perfecţionarea regimului de apărare a muncii naţionale. 
Toate acestea se pot rezolva prin respectarea principiului unităţii legislative şi prin 

dărâmarea graniţelor legislative dintre cele trei regiuni. Un alt principiu important care a stat 
la baza anteproiectului de lege a fost disciplina şi progresul economic. In acest sens trebuie 
întrebuinţate toate mij toacele ştiinţifice în vederea unei bune selecţionări profesionale. 
~nt~proiectul a creat instrumente puternice de selecţionare şi perfec~onare profesională: 
mstitutele şi serviciile, căminele şi breslele. Toate au contribuit la scoaterea din întunericul 
satelor a elementelor capabile româneşti. Anteproiectul are la bază o idee naţională fără a 
încălca drepturile pe care le au concetăţenii noştri. Importanţa muncii calificate a fost pe 
primul plan, deci era necesar un regim de pregătire profesională disciplinat. 

. Organizarea muncii naţionale prevede simplitate şi descentralizare. Anteproiectul 
desfiinţează o serie de organe, menţinându-le pe cele importante. Inspectoratele muncii 
alături de Camerele de muncă ş-au transformat în veritabile foruri în toate problemele 
muncii comerciale şi industriale. In concluzie dr. Valeriu Roman arăta că legea trebuie să fie 
opera întregii ţări, de ea, depinzând viitorul nostru economic 42

. Prin acest anteproiect de lege 
dr. Valeriu Roman sprijinit de dr. Valeriu Pop în calitate de ministru al justiţiei a ridicat 
problema_clasei de mijloc româneşti la importanţa problemelor de interes superior de stat. 
Dr. Valenu Roman la articolul 188 al anteproiectului legii pentru pregătirea profesională şi 

39 Naţiunea romană, an IX, nr. 120, Cluj, 7 sept. 1935, p.4 
40 Idem, an IX, nr. 128, Cluj, 18 septembrie 1935, p. I 
n Ibidem; Şt. Peneş, op. cit., p. 18 
~
2 Naţiunea română, an IX, nr.159, Cluj, 13 octombrie 1935, p. I 
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exercitarea meseriilor consacră prin lege, recunoaşte ca organizaţie profesională Centrala 
ReuniuniJor cu sediul la Cluj împreună cu toate Reuniunile membre actuale şi viitoare'13

. . 

In cursul lunii octombrie a anului 1935 un eveniment important are loc la Petroşam, 
unde functiona una din cele mai tinere Reuniuni membre ale Centralei. Cu ocazia aniversării 
a 1 O ani · de existenţă a acestei Reuniuni s-a ţinut şi o adunare generală a Centralei 
Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi Muncitori Români din Ardeal şi Banat 
cu sediul la Cluj. Cu această ocazie au fost invitaţi primul ministru Gh. Tătărăscu şi miniştrii 
cultelor, artelor, muncii, al sănătăţii publice, al industriei şi comerţului precum şi ministrul 
finantelor44

. Pentru a înlesni participarea la această adunare a membrilor Reuniunilor s-au 
asigu~at din partea Centralei certificate de călătorie cu o reducere de 50% 45

. În cuvântările 
lor, preşedintele Centralei, dr. Augustin Raţiu şi secretarul general Ştefan Peneş au subliniat 
necesitatea ca şi prin această lege să fie recunoscută personalitatea juridică a Centralei 
Reuniunilor precum şi a Reuniunilor membre. Aceasta ar contribui la întărirea şi creşterea 
clasei de mijloc româneşti care ar atrage românizarea oraşelor din Ardeal 46

. Activitatea 
Centralei Reuniunilor şi a Reuniunilor membre s-a făcut remarcată, doleanţele clasei de 
mijloc româneşti au fost cunoscute de către toate partidele de guvernământ care s-au ocupat 
intens de legiuirea acestora. Această atmosferă prielnică trebuia exploatată. Ca atare 
preşedintele Centralei cere maximum de efort în afirmarea activităţii tuturor Reuniunilor 
membre. Tocmai în vederea recunoaşterii încadrării Centralei şi a Reuniunilor membre în 
noua lege a meseriilor, la adunarea de la Petroşani s-a pus în discuţie modificarea statutelor 
în aşa fel ca ele să corespundă şi ca titulatură şi ca organizare atât spiritului noului proiect de 
lege al meseriilor, cât şi legilor cuprinse în Codul muncii 47

. Prin hotărârea adunării generale 
de la Petroşani din 27 octombrie 1935 s-a dat o nouă denumire Centralei: Centrala 
Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianti şi Muncitori Români din România cu sediul la 
Cluj48

. Tot cu această ocazie s-a stabilit ca limba folosită să fie exclusiv limba română 49
. La 

această adunare s-a propus noul Proiect de statut al Centralei, în prezenţa dr. Valeriu 
Roman, autorul proiectului legii privitoare la pregătirea profesională şi exercitarea 
meseriil9r şi comerţului. 

In decembrie 1935, dr. Valeriu Roman însoţit de dr. Augustin Raţiu a prezentat în 
cadrul adunărilor de la Cluj, Oradea şi Timişoara proiectul de lege. La Cluj au participat la 
adunare 23 Reuniuni membre ale Centralei, care au cerut cu insistenţă depunerea de urgenţă 
a proiectului în discuţia parlamentară, arătând că numai prin această lege se promovau 
interesele clasei de mijloc româneşti 50 . După conferinţa care a avut loc la Teatrul Naţional 
din Cluj, dr. Valeriu Roman s-a întâlnit la Camera de comerţ cu reprezentanţii a 23 de 
Reuniuni din Ardeal şi Banat. Aici a fost întâmpinat de dr. Auşustin Raţiu. Reuniunile şi-au 
arătat deplina solidaritate cu principiile şi obiectivele noii legi 1

. Concluzia adunărilor de la 
Cluj, Oradea şi Timişoara a fost aceeaşi: anteproiectul devenind lege era o pietricică pe care 
să se construiască adevărata "Românie a Românilor", devenea o lege de unificare, de 
armonie, echilibrând interesele contradictorii dintre salariaţi şi patroni 52

. În Ardeal, 
anteproiectul dr. Valeriu Roman a reuşit să pună faţă în faţă două tendinţe: cea a unei 
necesităţi imediate, de promovare a muncii româneşti şi cealaltă tranzacţionistă şi mereu 
gata de a amâna orice înfăptuire românească, cea din urmă remarcându-se la Congresul 
corporaţiilor, industriei şi a meseriilor în ianuarie I 936. Anteproiectul prevedea desfiinţarea 
corporaţiilor ca instituţii străine de neamul nostru care nu mai corespundea spiritului 

43 Şt. Peneş, op. cit. p. 19; C 4547 
44 C 5290-C5292 
45 C 5286 
46 C 5281 
47 C 5278 
48 C 5477 
49 Ibidem 
50 Tribuna noastră, an II, nr. 24, 15 decembrie 1935, p. 1; Idem, 22 decembrie 1935, p.2-3 
51 Naţiunea română, an IX, nr.196, Cluj, 1 O decembrie 1935, p. 4 
52 Idem, an IX, nr. 200, 14 decembrie 1935, p. l; nr. 209, 29 decembrie 1935, p. l 



ACŢIUNI ALE REUNIUNILOR DE MESERIAŞI DUPĂ MAREA UNIRE 233 

României întregite53
. La Cluj, în plin Congres, s-a manifestat o impresionantă solidaritate 

românească care a votat în favoarea anteproiectului dr. Roman. Preşedintele Congresului, 
Andrei Fărcaş a reprezentat cu hotărâre şi demnitate interesele muncii româneşti: "... este 
necesar ca să se pregătească cât mai temeinic burghezia românească ... avem interesul să se 
formeze nu o clasă de comunişti, ci o clasă puternică mijlocie de meseriaşi, care cu drag vor 
tine la unitatea acestui stat. "54 

· În cursul anului I 936, în luna ianuarie s-a publicat proiectul de Statute tip cu scopul 
de a fi examinate de către toate organizaţiile profesionale româneşti peptru a face observaţii 
şi a aduce completări, urmând ca acestea să fie discutate într-o şedinţă a Centralei. După 
aceste etape urma şă se stabilească textul definitiv care trebuia trimis spre aprobare la 
Ministerul muncii. In tot cursul lunii ianuarie şi februarie a anului 1936 au avut loc mai 
multe adunări generale extraordinare la Deva şi Cluj. La Deva au participat reprezentanţii a 
12 Reuniuni cu scopul de a sprijini anteproiectul de lege al pregătirii profesionale şi 
exercitarea meseriilor şi comerţului, mai .ales a punctului care prevedea desfiinţarea 
corporaţiilor şi a celui care prevedea recunoaşterea ca persoană juridică cu toate drepturile şi 
atribuţiile uniunilor şi sindicatelor profesionale din 1921, legea persoanelor juridice -din 
I _92~ şi le~ea ei modificatoare din 1927 pentru Centrală şi toate Reuniunile membre actuale 
ş, vutoare· . 

La adunarea de la Cluj, ţinută la 23 februarie 1936, vorbindu-se de anteproiectul de 
lege se arăta că acesta " ... redactat de subsecretarul de stat dr. Valer Roman, reprezintă 
contribuţia conştientă, luminată şi însufleţită a Ardealului, adusă pe altarul naţiunii române, 
pentru prezentarea ei şi pentru dezrobirea sa economică 56

. Prezente la această adunare, 24 de 
Reuniuni federalizate în Centrală, ţinând cont de sugestiile primite de la organizaţiile 
profesionale privitor la anteproiectul la legea meseriilor, au adoptat o Mo,tiune. Prin aceasta 
se protesta împotriva oricărei ciuntiri sau înlocuiri a anteproiectului de lege cerându-se 
respectarea hotârârilor luate în adunările de la Cluj, Oradea, Timişoara etc. Acesta trebuia să 
fie grabnic prezentat corpurilor legiuitoare spre dezbatere şi legiferare. Moţiunea a fost 
semnată de dr. Augustin Raţiu şi Ştefan Peneş. După adoptarea Mo,tiunii adunarea a ales ca 
preşedinti de onoare ai Centralei pe Alexandru Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor, pe dr. 
Valer Pop ministrul justiţiei şi pe dr. Valeriu Roman subsecretar de stat la departamentul 
muncii. Această alegere era motivată prin faptul că printre preocupările lor publice au 
susţinut şi sprijinit Centrala, interesele clasei de mijloc româneşti chiar în Consiliul de 
Miniştri, dar mai ales prin recunoaşterea în cadrul proiectului de lege, a personalitatăţii 
juridice a Centralei Reuniunilor57

. 

La Cluj, în cadrul adunării, s-au votat Statutele tii şi o îndrumare generală pentru 
toate Reuniunile actuale şi viitoare membre ale Centralei 5 

. Din Bucovina s-a fă.cut apel Ia 
Centrală pentru a se trimite Statutele tip, instrucţiuni de organizare precum şi material 
informativ. Apelul a fost adresat de către deputatul de Baia direct dr. Augustin Raţiu: "vă 
rog să dispuneţi să ni se trimită mai multe exemplare din Statutele d-voastră pentru a ne 
organiza şi noi"59

. Ca urmare, cu sprijinul forţelor din Ardeal, în Bucovina meseriaşii şi 
comercianţii români au început să se organizeze. 

Anteproiectul legii pregătirii profesionale şi a meseriilor a fost prezentat în Senat în 
cursul lunii martie 1936. Ministrul muncii, Ion Nistor a sustinut în Senat ideea ocrotirii 
clasei de mijloc româneşti arătând că problema meseriilor este de o arzătoare actualitate 
pentru elementul românesc din Ardeal unde minoritarii au deja tradiţie. 60 Acelaşi ministru 

53 Naţiunea română, an X, nr. 20, 28 ianuarie 1936, p. 1 
5
~ Ibidem 

55Naţiunea Română, an X, nr. I 7, Cluj, 23 ianuarie 1936, p.3; Tribuna noastră, an II, nr. 30, Cluj, 26 ianuarie 
1936, p. 2-3; nr. 32, 9 februarie 1936, p.4 

50 
Tribuna noastră, an II, nr. 35, Cluj, I martie 1936, p. I; Naţiunea Română, an X, nr. 44, Cluj, 25 februarie, 

1936,p. 5 
57 

Tribuna noastră, an II, nr. 35, Cluj, I martie 1936, p. I 
58 Idem, p. 2; Naţiunea Română, an X, nr. 44, Cluj, 25 februarie 1936, p.4 
59 Tribuna noastră„ an II, nr.38, Cluj, 22martie 1936, p. I 
00 1\iaţi1111ea Română, an X, nr. 71, Cluj, 28 martie 1936, p. I 
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vorbind de însemnătatea votării legii arăta că populaţia românească: " ... care a fost izgonită 
de la oraşe, prigonită, condamnată şi pe care încercăm să o ridicăm şi să o punem alături de 
celelalte, ... nu trebuie să supere pe nimeni, căci noi nu prevedem nici o dispoziţie care să 
jignească celelalte naţii. Acesta este un mod civilizat prin care guvernul nostru înţelege să 
repună populaţia românească în drepturile sale"61

. 

Toate aceste actiuni au fost încununate de succes. Centrala Reuniunilor şi 
Reuniunile membre au fost consacrate în textul Legii pentru pregătirea profesională şi 
exercitarea meseriilor promulgată la 29 aprilie 1936 şi publicată în Monitond q{icial nr. 39 
din aprilie 1936. Articolul 188 al Legii prevedea: "Centrala Reuniunilor de Industriaşi, 
Comercianţi şi Muncitori Români, cu sediul actual în Cluj, precum şi toate Reuniunile 
membre ale Centralei se menţin şi se recunosc ca persoane juridice, cu toate drepturile şi 
atribuţiile Uniunilor sindicatelor profesionale din 1921, legea pentru persoane juridice din 
1924 şi ~egea modificatoare din 1927, întrucât satisfac prevederile acestor legi"62

. 

In scrisoarea către Alexandru Lapedatu, Ministrul Cultelor şi Artelor, dr. Augustin 
Raţiu a făcut o trecere în revistă a primilor doi ani de activiate a Centralei Reuniunilor de 
Meseriaşi, Comercianţi şi Muncitori Români cu sediul la Cluj. Perioada de muncă, de 
apostolat şi de jertfă a fost împlinită mai ales datorită sprijinului acordat de Alexandru 
Lapedatu oricând şi în orice problemă. A fost editat săptămânalul Tribuna noastră ca organ 
de publicitae şi s-au ţinut 14 adunări generale. Toate acestea au răscolit conştiinţa 
profesională-naţională din întreg Ardealul şi Banatul, reuşind să ridice problema clasei de 
mijloc româneşti la adevărata ei importanţă, "ca problemă de interes superior de stat având 
ca scop sporirea şi întărirea clasei de mijloc româneşti şi românizarea oraşelor noastre 
înstrăinate, iar drept rezultat încadrarea Centralei şi a Reuniunilor membre în textul Legii 
pentru pregătirea profesională"63 . Dr. Augustin Raţiu concluziona că s-a trecut de la prima 
fază a activităţii Centralei, aceea de organizare, la cea de funcţionare 64. 

Perioada de organizare a Centralei Reuniunilor a presupus o muncă intensă. 
Oragnizarea de adunări generale, deplasări în alte localităţi, corespondenţa cu Reuniunile 
sau autorităţile de la nivel local până la nivelul guvernului. Intervenţiile la ministerele de 
resort, cum a fost cca de la Ministerul M1_mcii, Sănătăţii Publice şi Ocrotirilor Sociale în 
fruntea căruia se afla prof. dr. Ioan Nistor. 1n temeiul recunoaşterii Centralei Reuniunilor de 
Meseriaşi, Comercianţi şi Muncitori Români din România cu sediul la Cluj şi a Reuniunilor 
membre, în textul legii pentru pregătirea profesională, ca egale cu celelalte sindicate 
profesionale, ministrul Ioan Nistor a fost rugat să acorde următoarele favoruri: 

1. "'A încadra ca anexă la textul regulamentului de aplicare Legii pentru pregătirea 
profesională Statutele tip pentru Reuniunile membre ale Centralei: 

2. A ne stabili din bugetul Ministerului Muncii o sumă globală pentru înlesnirea activităţii 
noastre de apostolat, desfăşurată în interesul clasei de mijloc româneşti: 

3. A dispune Camerelor de Muncă să alace cel putin 1% din bugetul general pentru 
Centrala Reuniunilor: 

4. A ne da posibilitatea ca în toate chestiunile generale, de muncă, de Scfoătate publică. de 
ocroriri sociale şi de instrucµune profesională, şi Centrala Reuniunilor să-şi poată spune 
cuvântul "65

. 

Cu altă ocazie s-a apelat la Alexandru Lapedatu pentru a sprijinii Centrala 
Reuniunilor în cererea către Ministerul Comunicaţiilor şi Lucrărilor Publice, Richard 
Franasovici, pentru reducerea cu 50% a costului transportului C.F.R. în vederea deplasării la 
Arad unde se va ţine Congresul general 66

. 

61 Ibidem 
62 T11bu11a noastră, an II, nr. 45, Cluj, IO mai I 936, p. I 
63 C 5653 
"~ Ibidem 
05 C 5176 
06 C 5174; C 5175 



ACŢIUNI ALE REUNIUNILOR DE MESERIAŞI DUPĂ MAREA UNIRE 235 

Un rol important în organizarea Centralei l-a avut ziarul Tribuna noastră. organul 
oficial de presă al Centralei pentru a cărei editare, menţinere şi distribuţie s-a depus un 
important efort, mai ales din partea secretarului general, Ştefan Peneş. 

Activitatea Centralei s-a extins şi în Bucovina.Aici s-a înfiinţat la 17 mai 1936, pe 
baza Statutelor tip, prima Reuniune din Moldova, în judeţul Câmpulung. Ştefan Peneş arăta 
că erau interesaţi şi meseriaşii din Basarabia, Moldova, Muntenia şi chiar Bucureşti pentru 
înfiinţar~ de Reuniuni şi afilierea la Centrală67 . 

In activitatea Centralei s-a trecut la faza a doua, aceea de ocrotire şi ajutorare a 
meseriaşilor, comercianţilor şi muncitorilor români. Convocarea Congresului general al 
Centralei la Arad a avut ca scop ridicarea acestor probleme. Congresul a fost convocat pe 
data de 31 mai 1936, la Arad, sub înaltul patronaj al episcopului ortodox de Arad, Andrei 
Magieru, al ministrului cultelor şi artelor, Alexandru Lapedatu, al ministrului justiţiei, dr. 
Valeriu Pop şi a subsecretarului de stat la Ministerul muncii, dr. Valeriu Roman 6 

. 

La ţongresul general de la Arad s-a prezentat un raport asupra activităţii Centralei 
pe doi ani. In prima parte a raportului s-a exprimat recunoştiinţa făţă de legile votate pentru 
învăţământul secundar şi industrial, pentru învăţământul secundar comercial, pentru 
înfiinţarea Consiliului superior economic şi organizarea camerelor profesionale, pentru 
pregătirea profesională şi exercitarea meseriilor. După această introducere a urmat 
prezentarea activităţii propriu-zise, de constituire a Centralei, la început, din 15 Reuniuni şi 
apoi 29 de Reuniuni, în anul 1936. La adunarea generală extraordinară de la Petroşani din 27 
octombrie 1935 s-au mobificat statutele în privinţa titulaturii Centralei care de la această 
dată s-a numit Centrala Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi Muncitori 
Români din România. 

În decurs de doi ani s-au tinut adunări în 13 localităti. Centrala a contribuit la 
alcătuirea legii meseriilor, la consolidarea organizaţiilor din teritoriu. S-au înregistrat 860 de 
acte, s-a redactat şi asigurat apariţia regulată a ziarului Tribuna noastră, care în paginile sale 
a ridicat problema "clasţi de mijloc de limbă şi lege românească", la rangul de problemă de 
interes superior de stat. In concluzie, se constata, că s-au înfrânt cu bărbăţie toate obstacolele 
ce au stat în cale, înregistrându-se un progres sigur pe terenul organizării, propagandei şi al 
cunoaştrji clasei de mijloc româneşti până la cele mai înalte cercuri. 69 

In prezenţa episcopului Aradului, al d-lor Alexandru Lapedatu, ministrul cultelor şi 
artelor, dr. Valeriu Pop, ministrul justiţiei şi dr. Valeriu Roman, subsecretar de stat, a 
delegaţiilor Reuniunilor, Asociaţiilor profesioanle româneşti, a intelectualităţii româneşti din 
Arad s-a votat în umanimitate o Moţiune. După ce s-a exprimat adânca recunoştiinţă pentru 
legile votate, enunţate mai sus, în vederea realizării lor se pretind următoarele: 

l. Proportionalitate de 75% pentru elementul de "limbă şi lege românească" în toate 
ramurile de activitate ale vieţii economice. 

2. Construirea câte unui cămin de ucenici, în fiecare capitală de judeţ şi în fiecare 
centru industrial mai important. 

3. Acordarea reducerii la preţul gazului metan folosit de meseriaşii români. 
4. Replătirea integrală a tuturor depunerilor Reuniunilor şi ale membrilor acestora. 
5. Acordarea de credite ieftine şi pe lungă durată pentru meseriaşii şi comercianţii 

membrii Reuniunilor afiliate la Centrală. 
6. Împroprietărirea la oraşe, meseriaşi, comercianţi şi muncitori români, mergând 

până la expropierea urbană, pentru a grăbi românizarea oraşelor. 
7. Modificarea legii asigurărilor sociale în aşa fel ca primele 7 zile de boală să fie 

plătite de Casa asigurărilor sociale. 
8. Asigurarea preponderentei delegatiilor Centralei Reuniunilor în toate consiliile de 

îndrumare profesională, ale Camerelor profesionale şi ale tuturor consiliilor 
delegate de aceste instituţii. 

67 
C 5174; C5724 

68 C 5675; Tribuna noastră, an II, nr. 45, Cluj, 10 mai 1936, p. I 
09 C 5724 
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9. Anularea brevetelor de băuturi. 
10. Concesionările fie ale regiilor autonome, fie ale altor autorităţi, toate furniturile şi 

livrările publice, să fie acordate elementului de "limbă şi lege românească" 
respectându-se proporţionalitatea numerică pe ţară. 

11. Desfiinţarea şi sancţionarea cartelurilor care scumpesc viaţa şi jefuiesc pe 
consumatori. 

12. Stabilirea în regulamentele de funcţionare ale legilor economice votate în 
primăvara anului 1936, să se prevadă ca Centrala să-şi trimită delegaţi în toate 
comitetele, consiliile sau comisiile reglementate prin legi fie acelea dependente de 
Ministerul Instrucţiei, Comerţului şi Industriei, finanţelor sau Muncii. 
Modificarea legii electorale în aşa fel ca meseriaşii, comercianţii şi muncitorii 
români să-şi trimită reprezentanţii lor în Parlament. 
Pentru realizarea acestor deziderate rugăm pe toţi bărbaţii noştri de stat români să 
renunţe la orice veleitate politică de partid, influenţă străină sau orice preocupare 
personală şi de comun acord să stabilească un program general, pentru sporirea şi 
întărirea "clasei de mijloc româneşti, pentru românizarea oraşelor noastre 
înstrăinate"70 . 

Congresul Centralei Reuniunilor de Meseriaşi, Comercianţi şi Muncitori din 
România ţinut la Arad a fost o puternică manifestare de unire, un curent de unitate de 
acţiune economică, atât din partea organizaţiilor din Bucureşti, cât şi din partea celor din 
Ardeal. Centrala Reuniunilor, apreciind declaraţiile delegaţilor veniţi la Arad, pentru o 
unitate de acţiune, s-a adresat în scris tuturor acelor organizaţii, care o doresc să răspundă la: 

• Pe ce principii să fie stabilit acordul de colaborare: 
• În ce formă organică se va organiza colaborarea; 
• Cum se alcătuieşte fondul de unde pornesc directivele; 
• Care ar fi obligaţiile organizaţilor conducătoare. 

După sosirea acestor răspunsuri Centrala se va declara asupra modului de realizare a 
unităţii de acţiune71 . Ştefan Peneş, secretarul general al Centralei s-a adresat Uniunii 
Generale a Meseriaşilor din România prin scrisoarea din 2 iunie 193672 unde arăta că pentru 
a pregăti conferenţia organizaţiilor profesionale care doresc unitatea de acţiune în domenil,11 
economic să examineze şi să răspundă la chestionarul stabilit la Congresul de la Arad. In 
urma răspunsurilor se va organiza la Turda o conferinţă pentru a stabili definitiv forma 
legală de colaborare pentru realizarea scopului propus: " ... sporirea şi întărirea clasei de 
mijloc de limbă şi leşe românească, românizarea oraşelor noastre înstrăinate şi desrobirea 
neamului românesc"7 

. 

Uniunea Generală a Meseriaşilor din România a răspuns promt acestui chestionar la 
toate punctele. La baza colaborării s-a propus principiul naţional şi realizarea lui, numai 
între organizaţiile profesionale. Ca formă de organizare s-a propus Confederaţia muncii 
româneşti care să cuprindă toate categoriile de meseriaşi, patroni şi lucrători, CJ:l caracter 
naţional, cu un statut nou elaborat de către delegaţii organizaţiilor aderente. In fruntea 
Confederaţiei, să fie un comitet executiv format din preşedinţii şi secretarii generali ai 
organizaţiilor afiliate, iar în comitetul general să fie aleşi un număr de membrii proporţional 
cu importanţa organizaţiei. Confederaţia odată constituită trebuie să-şi spună punctul de 
vedere în ceea ce priveşte legile muncitoreşti şi meşteşugăreşti iar organizaţiile afiliate să 
plăteas~ o cotizaţie 74

. 

In vederea realizării unităţii de acţiune a organizaţiilor profesionale, conducerea 
Centralei Reuniunilor a efectuat o vizită la Uniunea Comercianţilor, Industriaşilor şi 

7° C 5725; Tribuna noastră, an II, nr. 49, Cluj, 7 iunie 1936, p. 2. 
71 /bidem 
72 C5236 
73 Ibidem 
7

~ C5237 
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angajatilor din Industria federalizată cu Uniunea Generală a Meseriaşilor din România. Cu 
acea oc~ie s-a discutat despre crearea Confederaţiei Naţionale a Muncii Româneşti 75

. 

In spiritul hotărârilor Congresului de la Arad, Centrala Reuniunilor s-a ocupat de 
pregătirea alegerilor de la Camera de Comerţ şi Industrie şi de la Camerele de Muncă. S-au 
cerut cărţi de alegător pentru toţi membrii Centralei Reuniunilor, pentru a putea fi înscrişi 
pe listelţ electorale de la Camerele de Muncă, Comerţ şi Industrie 7 

. 

In cursul anului 1936, Centram Reuniunilor a acordat o importanţă deosebită 
creditului pentru meseriaşi, comercianţi şi muncitori români. Astfel, s-au intreprins 
intervenţii şi pentru obţinerea de credite ieftine şi de lungă durată pentru meseriaşii şi 
comercianţii de limba şi legea românească. Ministerul Muncii şi Ministerul Industriei şi 
Comerţului a studiat problema înfiinţării unui Institut de Credit. Ştefan Peneş arăta cum este 
apreciată această problemă în ziarul Munca Românească. Viitoara lege trebuia să ţină seamă 
de nevoile speciale ale diferitelor provincii şi să acorde privilegii meseriaşilor şi 
comercianţilor români. Numai obţinând credite în condiţii avantajoase meseriaşii şi 
comercianţii români din noile provincii puteau rezista concurenţei elementelor minoritare. 
La acordarea creditelor trebuia să se aplice principiul selecţionării celor ce au dreptul de a 
obtine credite 77. 

· În vederea înzestrării meseriaşilor români cu maşini şi unelte s-a creat un Fond Indusrial 
de c~tre Ministerul Industriei şi Comerţului, la iniţiativa ministrului Valeriu Pop, promulgat 
prin Inaltul Decret Regal nr. 2535 din 10 noiembrie 1936. Potrivit relatărilor lui Valeriu Pop 
acest Fond trebuia mereu înoit. El arăta: '"Am creat acest Fond instituind o suprataxă de 1 % 
asupra autorizaţiilor de import care din vară până în toamnă, a sporit Fondul cu 25 OOO OOO 
lei. Potrivit regulamentului, ministerul cumpăra şi înzestra cu maşini şi unelte adecvate pe 
meşteşugarii români pregătiţi, dar lipsiţi de mijloace, obiectele de înzestrare neputând fi 
înstrăinate timp de 1 O ani. Contravaloarea ( 100, 50, 25%) urma să fie restituită în termen de 
I O ani, fără dobândă, eventual complet iertată. Maşinile şi uneltele puteau fi revocate în caz 
de abuzuri şi rea credinţă sau lipsă de utilizare .... Până la retragerea guvernului (28 
decembrie 1937) am înzestrat cu unelte în valoare de peste 22 milioane după cum 

-78 urmeaza : 
• 10 judete din Ardeal - l 500 OOO lei 
• în judetul Alba - 3 224 760 lei 
• în judetul Turda şi pentru moti - l 200 OOO lei 
• în judetul Satu Mare - 2 231 OOO Iei 
• în Bucovina - 2 072 138 lei 
• în judetul Bihor - 986 400 lei 
• în Basarabia - 3 OOO OOO lei 
• în Dobrogea - 500 OOO lei 
• în judetul Cluj - l 969 665 Iei 
• în judetul Arad - l OOO OOO lei 
• în Moldova - 1500 OOO lei 
• în Banat - 800 OOO lei 
• în judetul Maramureş - l 500 OOO lei 
• cooperativa de sticlărie "Gh. Lazăr" din Avrig - 400 OOO lei 
• cooperativa "Meseriaşul Român" din Sibiu - 400 OOO lei 
• în judetul Mureş - 500 OOO lei 

Ultimul număr al ziarului Tribuna noastră a fost consacrat preşedintilor de onoare 
ai Centralei Reuniunilor aleşi din rândul celor care s-au dovedit sprijinitori 'şi ocrotitori ai 
""clasei de mijloc de limbă şi lege românească", episcopul Nicolae Colan al Clujului, 

:
5 

Tn"buna noastră, an III, nr. 24, Cluj, 13 decembrie 1936, p. I. 
;; Tribuna noastră, an III, nr. 14, Cluj, 4 octombrie 1936, p. 2; Idem, nr. 22, Cluj, 29 noiembrie I 936, p. 2 
_ Idem, p. 3. 
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episcopul diecezei Cluţ-Gherla Iuliu Hossu, profesorul Alexandru Lapedatu, dr. Valeriu 
Pop, dr. Yaleriu Roman 9

. 

In cursul anului 1937 Centrala Reuniunilor a propus o serie de amendamente la 
rcgulcmentul de aplicare a legii pregătirii profesionale în vederea întăririi elementului 
românesc în domeniul meseriilor şi comerţului: ''Trebuie să vină un spirit mai îndrăzneţ care 
dezbrăcat de haina politicianismului, de teama străinătăţii şi de teroarea capitalului 
internaţional din ţară, să procedeze mai curajos la protecţia muncii româneşti. Desigur, 
nimeni nu cere a se lovi cu brutalitate în străini, dar putem cere oricărui conducător al tării 
de a pune totdeauna şi în orice împrejurare în primul plan pe români ... " 80 S-a cerut 
asigurarea primatului muncii româneşti, a independenţei economice, meseriile şi munca să 
fie deţinute de români în proporţie de 78%, şi să contribuie la educarea solidă, 
conştiincioasă şi morală a tineretului. 

Prin legea din 5 aprilie 1937, în timpul cât era ministru la industrie şi comerţ, dr, 
Valeriu Pop, s-a creat Institutul Naţional de Credit pentru Meseriaşi, Centrala Reuniunilor 
avându-şi reprezentantul propriu în comisia pentru înzestrarea meseriaşilor cu unelte şi 
maşini. Din acest moment Fondul Industrial a fost ataşat la Institutul Naţional de Credit 
pentru meseriaşi 81 . Centrala Reuniunilor, ca ocrotitoare a comercianţilor, a meseriaşilor şi a 
muncitorilor de "limbă şi lege românească", la Congresul de la Sălişte din 9 mai 1937, şi-a 
formulat dezideratele într-o Moţiune şi "pretind - nu mai cer - celor în drept înfăptuirea lor, 
pentru consolidarea structurii sociale a ţării româneşti, pentru sporirea şi întărirea clasei de 
mijloc româneşti, şi pentru binele şi liniştea ţării noastre"82

. 

La aniversarea a 3 ani de existentă a Centralei Reuniunilor erau afiliate în cadrul ei 
45 de organizaţii de pe tot cuprinsul ţării.' Cu această ocazie şi-au anunţat dorinţa de afiliere 
la Centrală încă 12 organizaţii profesionale83

. Rolul preşedintelui Centralei, dr. Augustin 
Raţiu, secondat de Ştefan Peneş a fost subliniat şi cu această ocazie: "Dacă guvernul român 
a început să dea mai multă atenţie meşteşugarului şi comerciantului român, mai ales din 
provinciile aliniate, dacă a început să se legifereze şi în interesul clasei de mijloc româneşti, 
nu un mic merit are în această privinţă şi Centrala Reuniunilor, prin preşedintele ei, dr. 
Augustin Raţiu, secondat de neobositul secretar, Ştefan Peneş. Pentru tot ceea ce a făcut 
preşedintele Raţiu în cei 3 ani de existenţă a Centralei Reuniunilor, merită stima şi 
recunoştinţa a întregii clase de mijloc româneşti din Ardeal şi Banat"84

. 

Dr. Augustin Raţiu, prin adresa nr. 67055 din 18 august 1937 emisă de Ministerul 
Muncii. a fost anuntat că a fost numit cenzor pe lângă Institutul National de Credit al 
Meşteş~garilor85 . Ce'ea ce a caracterizat activitatea Centralei Reuniunilor în scurta dar 
fructuoasa existenţă a fost faptul că nu a intrat în vâltoarea luptelor politice, d~ partid. Dr. 
Augustin Raţiu atrăgea atenţia că potrivit articolului 4 din Statutele Reuniunii '·In localul şi 
la întrunirile Reuniunilor este interzis a se discuta chestiuni politice şi confesionale" 86

. Ca 
atare s-a adoptat o atitudine neutră, căutându-se a se profita la maximum de avantajele 
pentru "clasa de mijloc de limbă şi lege românească". Centrala Reuniunilor s-a ridicat peste 
deosebirile confesionale, politice şi personale. Ea a fost o adevărată fortăreaţă cu 76 de 
bastioane răspândite pe întreg cuprinsul Ardealului, Banatului, Crişanei, Maramureşului şi 
Bucovinei. 87 In 3 ani şi jumătate numărul membrilor organizaţi a trecut de 10 OOO, aşa cum 
se sublinia în Tribuna noastră: "Aceasta este, în timpul de faţă, armata economică 
românească pe care se poate baza statul şi armata combativă în orice împrejurări" 88 . 

79 Tribuna noastră, an III, nr. 24, Cluj, 13 decembrie 1936, p. 1-2 
80 Idem, nr. 32, an III, Cluj, 7 februarie 1937, p. I. 
81 V. Pop, op. cit., p. 20; Tribuna noastră, an III, nr. 47, Cluj, 23 mai 1937, p. 2 
82 C 4547, Şt. Peneş, Pentru desrobirea economică a poporului român, 1938, p. 20 
83 T1ibww noastră, an III, nr. 52, Cluj, 27 iunie 1937, p.3 
84 Ibidem 
85 T1ibuna noastră, an IV, nr. 9, 29 august 1937, p. I. 
80 T1ibuna noastră, an IV, Cluj, nr. 12, 19 septembrie 1937, p. 2 
87 C 4547, Şt. Peneş, op. cit., p. 19 
88 Tn'buna noastră, an IV, nr. 21, Cluj, 21 noiembrie 1937, p. I 
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Anul 193 7 s-a caracteriz.at printr-o întreagă activitate de ocrotire şi ajutorare a 
meseriaşilor realizată prin mai multe mijloace: plasarea în muncă, îmbunătăţirea salariilor, 
obţinerea permiselor de import, crearea Institutului Naţional de Credit al Meşteşugarilor şi 
în speci4I prin înzestrarea cu unelte şi maşini în valoare de peste 20 OOO OOO lei 89

. 

Inzestrarea cu unelte a meseriaşilor "de limbă şi lege românească", s-a realizat graţie 
străduinţelor depuse de dr. Augustin Raţiu şi dr. Valeriu Pop, creatorul Fondului Industrial 
şi apoi a Institutului Naţional de Credit: Aceasta a însemnat că sute de meseriaşi şi-au sporit 
utilajele şi şi-au mărit capacitatea de producţie, că s-au creat zeci de ateliere noi care au 
sporit producţia naţională şi implicit s-a creat o nouă generaţie de meseriaşi "de limbă şi 
lege românească" care au activat în oraşele din Ardeal şi din toată ţara. 

DANIELA COMŞA 

ACTIONS OF THE HANDICRAFTSMEN REUNIONS FOR PROMOTING THE MIDDLE 
CLASS IN ARDEAL AFTER THE GREAT UNIFICATION 

(Abstract) 

An important preocupation of the Great Unification generation was the consolidation of the 
united national state in the social structures' background. The Romanians, especially in Transylvania, 
had to fill a big gap concerning the middle class of townsmen and handicraftsmen, who due to the 
well-known historical conditions came from the non-Romanian population. 

The handicraftsmen reunions founded in the 19th century in the Transylvanian towns, were 
militatiitg for the placing of Romanian apprentices in trading and other different jobs. 

Their unification at the congress in Târgu-Mureş, May 1934, as the Reunions of Handicraftsmen 
Traders and Workers Association in Ardeal and Banat, led by dr. A. Raţiu created a united 
background for the rising of the Romanian middle class to the importance of any other national 
problem. 

The liberal government gave the association a helping hand by issuing some laws, which without 
binding the interess of the minorities, led to the encouragement of the Romanian element in work 
places and also led to the romaniansation of the Transylvanian towns. 

89 Idem, nr. 16, 17 oct., 1937, p. I 


